



庚子年七月十六  
2020年9月3日  
星期四

电子版:www.zjgrbb.com  
电子信箱:zjgrbw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11615号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

铭记历史  
砥砺奋进

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际  
(详见第4版)

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 不忘革命历史 传承抗战精神

张才方走访慰问曾参加抗战和革命工作的省总机关离休干部

本报讯 记者杜成敏报道 在中国人抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际,昨日下午,省总工会党组书记、副主席张才方走访慰问了抗日战争时期及以前参加革命工作的省总机关离休干部,向他们赠送鲜花和慰问金,并致以崇高的敬意和诚挚的问候。省总工会党组成员、副主席张卫华陪同慰问。

张才方一行首先来到浙江医院,看望慰问了96岁高龄的省总机关离休干部张一康。张一康在1942年7月参加革命工作,属于抗战时期参加工作的离休干部,于1982年离休。张才方仔细询问了老人的身体情况,向她表达了敬重之情,感谢她为中华民族独立、国家解放作出的贡献,并祝愿老人身体健康,万事如意。

在浙江医院三墩院区,张才方一行看望慰问了1943年参加长兴县新四军

的省总机关离休干部韩于一。面对省总工会送来的关怀,老人十分感动,她表示,感谢习近平总书记和党中央对曾参加抗战的老人们的关心和照顾,自己没有什么能报答党和人民,她已立下遗嘱,去世后将自己的抚恤金以工人的名义捐给长兴县新四军苏浙军区纪念馆。

张才方对老人的决定非常敬佩,他表示,当年他们为了中华民族的伟大解放,抛头颅洒热血,用血肉之躯维护了我们国家和民族的自由和尊严,如今依然保持着老一辈的革命信仰和高尚品格,抗战老同志的这种精神,值得所有党员干部们传承和学习。他也衷心祝愿韩于老人健康长寿、乐享晚年。

▶省总工会党组书记、副主席张才方慰问曾参加抗战的省总机关离休干部张一康,并表达敬佩之情。

记者杜成敏 摄



推动产业工人队伍建设改革向纵深发展

## 为一线产业工人成长赋能

嘉兴工会启动“学历+技能”双提升行动

本报讯 记者阮向民报道 嘉兴市总工会日前出台《市本级产业工人“学历+技能”双提升行动计划》,着力搭建优质标准学历教育和综合技能公益培训服务平台,计划分5年时间,投入300万元,为1000名一线产业工人学员提供“学历+技能”双提升教育培训服务,为2万名一线产业工人提供技能培训服务。

“通过教育培训,为一线产业工人成长赋能,是深化新时代产

业工人队伍建设改革的一项重要内容。”嘉兴市总工会副主席王春勤介绍说,去年12月,嘉兴市委、市政府制订实施《新时代嘉兴产业工人队伍建设改革实施方案》,要求通过改革,推动嘉兴产业工人整体素质与产业需求更相适应,推进高素质产业工人队伍建设的工作制度更加完善,双提升行动计划是落实《方案》要求的务实行动。

按照行动计划,在学历提升

方面,嘉兴市总工会推出了一张20多个专业的培训教育菜单,既有着眼于企业管理的会计学、人力资源管理等课程,也有直面生产一线的土木工程、车辆工程、环境工程等课程,另外,物联网工程等新经济领域的课程也进入了教育培训菜单。教育培训方式分网络远程教育和函授教育两种方式,职工可以灵活安排时间参加学习培训。行动计划确定了资助奖励标准,符合条件

并取得毕业证书的一线产业工人,每人资助1000元;被嘉兴市职工教育培训中心评为学年优秀学员的一线产业工人,每人奖励1000元;取得学士学位证书的一线产业工人,每人奖励2000元。

在技能提升方面,主要采取“菜单式培训”和“订单式培训”两种方式。“菜单式培训”由一线企业或职工自行报名参加嘉兴市职工教育培训中心提供的专业技能

培训;“订单式培训”由基层工会向中心提出需求申请,嘉兴市区范围内的单位学员超过35人,安排“送课到企业”,并随时接受企业定制。

另外,嘉兴市职工教育培训中心每季度组织1次主题性综合素养培训,课程主要为政策法规解读、职业发展规划、创新思维与创新管理、商务礼仪和形象管理等契合新时代产业工人发展需求的内容。

工报观察

## 家是最小国 国是千万家

诸暨孝德文化为社会治理植入传统基因

记者胡翀报道 老寿星100岁,小寿星80岁,日前,诸暨富润老年康乐中心为几位同月出生的老人集体庆生,寿星们乐开花的表情像足了一个个孩子,在康乐中心这样的庆生活动已经成为传统项目,被一直延续着。

近年来,孝德文化在诸暨各地传播,成为一种主流社会价值。随着这种传统文化不断向基层扎根、延伸,在参与社会治理的时代课题中,发挥了独特的作用。

“敬老、尽孝这件事能在全社会轰轰烈烈开展,响应度那么高,我们也没想到,这说明孝德文化在我们诸暨有着广泛的群众基础。”全国人大代表富润控股集团董事局主席、诸暨市孝德文化研究会(以下简称“研究会”)发起人、会长赵林中说。

研究会成立5年来,已有下属协会47个,会员近5万名,不仅实现了诸暨24个乡镇全覆盖,还在多个单位(行业)建立了协会,一个博大精深的“孝”字,所蕴含的丰富内涵不禁让人感慨。

从一种倡导,到一群榜样

在我国渐渐迈入老龄社会的当下,如何敬老、尽孝,让老有所养、老有所依,让这种传统中华美德能在全社会弘扬,是赵林中和研究会一帮热心人一直努力探索的。而研究会最初的各种活动,也都是围绕着敬老服务这个核心展开。

研究会陆续成立了13支专业志愿服务团队,包括健康保健顾问团、中医养身保健顾问团、骨健康顾问团、特殊老人服务队、毛源昌眼镜志愿者服务队、元泰堂国医药馆志愿者服务队等敬老志愿服务团队。在重大活动和传统节假日慰问活动中,这些服务队长年坚持为老人开展志愿服务,从2016年开始在全市范围内开展敬老志愿活动300多次。

陪老人聊聊天,为老人表演节目,为他们做些力所能及的事,志愿服务队所到之处,群众好评一片。随着活动的持续开展,倡导敬老尽孝、弘扬传统文化渐渐得到了整个社会的认同。“要再深入下去就需要有那么一群榜样去带动,去引领。”研究会名誉会长周增辉表示,“这就需要在政府的主导下,梳理出一批榜样,总结出一些做法,比如农村怎么开展活动,城区怎么营造氛围,少年儿童如何进行思想教育,普通职工如何尊老尽孝……”

于是从2017年开始到现在,研究会在凝聚广泛共识的前提下,围绕“孝德”典范开展了一系列评比活动,农村有“孝德村”创建和“孝德典型”评选,教育系统有“孝德学校”创建和“孝德少年”评比,企业中有“孝德大行企业”评比……

通过志愿队伍的宣传发动,榜样力量的示范引领,孝德文化在普通老百姓的朋友圈里慢慢发酵。

从家风建设,到社会治理

一个“孝”字,在长幼间维持着规矩、有礼的家庭秩序;一个“德”字在企业、社会领域中,划定了人与人交往的行为准则。

如果说,“枫桥经验”是“治基层矛盾的‘方’,那么孝德文化的作用,则可以理解为,“理”家庭和睦之“气”。有病治病,无病调理一直是我国中医的智慧,有时也被引申应用于社会治理。“家是最小国,国是千万家。千千万万家庭的好家风,才能支撑起全社会的好风气。”赵林中说,“我们希望孝德文化成为‘枫桥经验’一块新的拼图。”

这几年,随着诸暨不少企业加入研究会,孝德文化被融入企业管理渐渐形成一种趋势,在传统文化力量的感召下,职工家庭和睦、企业稳步前行,这样的和

谐景象比比皆是。

顾陆均就是其中尝到甜头的企业家之一,他和妻子杨伟娟创办了诸暨市好一家装饰城。“企业好源自职工齐心努力,而职工之所以齐心离不开家庭和父母的支持。”夫妇俩直言。举办“孝敬父母、合力同心”感恩年会是企业每年的“重头戏”。除了平时教育职工孝敬善待父母,每年年终企业都要把职工父母请来,安排食宿娱乐,让职工为父母洗一次脚、添几件新衣,还让职工父母参加企业的总结表彰大会。

通过几件小事,就能让温暖在彼此之间传递,有爱的企业必然也会行稳致远。“家庭和睦,职工在企业也就安定了,劳资双方的关系也就稳固了。”杨伟娟把这归结为传统文化的力量。

“仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱,这几年来,受孝德文化影响,把农村闲散的剩余劳动力组织起来,让他们有事可干、有钱能赚,这样来无聊打牌、搬弄是非的现象明显少了,干活致富的劲头倒是越来越足了。”研究会下属的山下湖协会会长、浙江米果果生态农业集团董事长陈照来说。

2019年,研究会下属的山下湖协会组织的“留守村妇手工编织技艺培训班”项目入选了全市公益创投项目。遵循“让贫困村妇在家创业”的思路,依托当地实际,组织留守村妇学习土布纺织技艺和柳条编织技艺。通过协会发动、自愿报名、免费教学、包教包会、产品包销的方法,让经过培训的留守村妇新添一条生财之道。

2020年,新的公益创投项目——“陪你聊”,在研究会下属的东和协会正式启动。陪独居老人聊天,和他们一起吃饭,帮他们检查水、电、煤气……

从敬老尽孝,到家风建设,作

为一个社会团体,在一次次活动

中,不知不觉参与到社会治理的大课题中。

从一种文化,到一种力量

从党政领导到普通群众,从知名企业家到单位骨干,经历几年的发展,研究会队伍越来越壮大。最近,研究会还在诸暨市公安局看守所成立了协会。孝德文化也从敬老爱幼、关爱身边亲人延伸到帮扶贫困、弱势群体,甚至还参与到在押人员的教育、感化工作中,为社会和谐贡献力量……

据不完全统计,研究会成立5年来,有超过20万人参与过其组织的各类活动,或在各类活动中接受过帮助,孝德文化的“种子”早已在潜移默化中植入了大家的心里。

研究会主办的《诸暨孝文化报》,至今已出了29期,总发行量超28万份。里面记录了社会各界人士对孝德文化的理解,以及发生在他们身上的孝德故事。这当中有名企业家,如诸暨海亮集团的老板娘朱爱花,偌大的企业她不任职,巨额资产她也不看重,却唯独有一个身份她特别在意

急预案及处置办法。同时,项目“行为安全之星”在活动中接受表彰;一批由职工组成的安全生产攻坚先锋队、农民工安全监督队等安全员队伍也在活动中授旗成立。

除此之外,现场职工代表还接受了“娘家人”将安全的理念、丰富的文化和殷殷关怀送进工地,带到职工身边,送入职工心里。

活动现场,广大项目施工人员和管理人员一起观赏了沙画表演《安全员的坚守》,并认真观看视频学习应对高空坠落突发状况时,该采取的相关应



诸暨市孝德文化研究会会员陪独居老人聊天。通讯员钱星江 摄

——浙江海亮慈善基金会理事长。学习工作踏踏实实、生活简单朴素、对人诚恳和善、对长辈孝敬关爱、做事诚实守信……是她一直在挂在嘴边的“教子经”;元泰堂国医药馆医生刘伟宏说,尽孝无止境、为民是大孝;时任陈宅镇党委副书记何浩明说,努力把“尊老、敬老、养老”的家庭孝道提升到“和睦、和谐、和美”的社会孝道上来,把“顺从家人即为孝”提升到“维护社会和谐即为德”上来。还有许许多多的普通群众,用自己实际行动,不断为这种古老的文化赋予新的意义和内涵。

“家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。我们要认识到,千家万户都好,国家才能好,民族才能好。”5年来,研究会深刻领会习总书记国理政的智慧。

努力使孝德文化,在全社会形成广泛共识,每一名社会成员遵循一定的准则、约束自己的行为,这种自觉、自治无疑为社会和谐注入了强大的力量,而这篇“传统文化+基层治理”的文章已经在诸暨开启了新篇。

## 送安康送文化送清凉

本报讯 记者胡翀 通讯员曲明杰报道 消除事故隐患,筑牢安全防线。中建二局浙江分公司2020年“安康杯”竞赛推进会暨“三送”慰问活动昨天下午在邵逸夫医院五期项目施工现场举行。活动中,“娘家人”将安全的理念、丰富的文化和殷殷关怀送进工地,带到职工身边,送入职工心里。

活动现场,广大项目施工人员和管理人员一起观赏了沙画表演《安全员的坚守》,并认真观看视频学习应对高空坠落突发状况时,该采取的相关应



项目部工人自编自演的大合唱《咱们工人有力量》,把活动推向高潮。记者邹伟锋 摄

未张贴危险废物标识标志被罚14.5万元

## 台州查处全国首起违反新《固废法》案

本报讯 通讯员朱智翔、徐金贝报道 固体废物,是污染生态环境的“元凶”之一。2020年9月1日,新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》(以下简称新《固废法》)正式施行,进一步加大了固体废物污染环境行为的处罚力度。

在新《固废法》正式施行第一天,台州市生态环境局椒江分局就依法从快从严从重查处了一起未按规定设置危险废物识别标志案。该案也是全国首起依据新《固废法》查处的案件。

“今天继续开展‘清废行动’,我们要严格执法,在全社会形成强大震慑。”随着台州市生态环境局椒江分局有关负责人的一声令下,当日一早,该局

生态环境执法人员展开“清废行动”,对辖区内8家危险废物收集、贮存单位,进行了又一轮的突击检查。

“这家公司的固废车间又堆放了不少危险废物。”当天上午,生态环境执法人员在检查章安街道某固体废物收集公司时发现,车间里堆满了原料桶、漆渣、污泥等多种危险废物,共计60吨左右,且均未张贴危险废物标识标志,涉嫌固体废物环境违法行为。

经过缜密调查,椒江分局于当天中午依据新《固废法》第一百一十二条第一款第一项规定,对该公司作出了罚款14.5万元人民币的行政处罚,并责令其按照规定设置危险废物识别标志。

“今天继续开展‘清废行动’,我们要严格执法,在全社会形成强大震慑。”随着台州市生态环境局椒江分局有关负责人的一声令下,当日一早,该局

## 获刑11年!

永嘉95后女孩利用防疫物资诈骗被判刑

本报讯 通讯员李尖报道 几乎没有任何货源,却在网上大量散布口罩、额温枪广告,利用防疫物资供应紧俏、价格飞涨契机“空手套白狼”。近日,永嘉法院利用远程视频,公开审理了一起诈骗案件,95后女孩陈某因诈骗罪被判处有期徒刑11年,并处罚金10万元,退赔违法所得94.59万元。

被告人陈某是个1995年出生的永嘉本地姑娘。2020年2月,随着疫情蔓延,口罩、额温枪等物资紧俏、价格飞涨,赋闲在家的陈某看到朋友有口罩采购渠道,便寻思通过微信朋友圈等平台销售口罩。她向朋友转账3万元用于购买口罩,随后却了解到朋友被上家诈骗,口罩购买以失败告终。

虽然购买口罩失败,陈某却从中“学了一招”。在没有货源和资质的情况下,她通过网络下载货源视频、图片,在微信、抖音、贴吧等网络平台发布销售口罩、额温枪等防疫用品信息,并伪造物流单据获取客户信任。

2月初,陈某通过发布的消息顺利获取被害人刘某某信

任,刘某某一下便提出要购买2000只耳温枪,总价达74万元。陈某某要求买方先提供30%定金,在看完陈某某提供的耳温枪相关视频后,急于下单的刘某某一举支付了全部货款74万元。

“诈骗到的钱我都在网上赌博亏掉了,买家没收到货款要求退款,我就用同样的方式去骗其他想买耳温枪和口罩的人,将骗到的钱退还给之前的买家。”法庭上,被告人陈某对自己的犯罪行为供认不讳。就这笔订单,陈某某在案发前已陆续退还54.5万元。

如此,陈某某通过“拆东墙补西墙”的方式,成功从9名被害人处骗取口罩及耳温枪货款及定金94万余元。

经审理,永嘉法院认为,被告人陈某以非法占有为目的,在疫情防控期间,通过电信网络多次诈骗他人财物,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪。公诉机关指控的罪名成立,予以支持。鉴于其归案后如实供述自己的罪行,又自愿认罪认罚,决定予以从轻处罚。最终,法院作出如上处罚。



大行普惠 伴您成长  
客服热线: 95599 www.abchina.com



ETC  
就找中国银行